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Gemeinde Südeichsfeld                  Diedorf, den 09.01.2018 
Gemeinderat 
 
 
N i e d e r s c h r i f t   
 
zur 27. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 14.12.2017  
 
 
 
Ort:                                     Dienststelle Diedorf, Sitzungssaal, Brückenstraße 3 
Beginn:   19:30 Uhr  
Ende:     21:30 Uhr  
 
anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
 
entschuldigt:   Gemeinderatsvorsitzender Herr Steffen Oberthür 
    Gemeinderatsmitglied Herr Marcel Hohlbein 

Gemeinderatsmitglied Herr Frank Oberthür 
     Ortschaftsbürgermeister Herr Frank Peterseim 
      
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister Herr Dr. Josef Oberthür 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Veit Görsdorf 
    Frau Claudia Götze, Freie Pressemitarbeiterin (ab 19:50 Uhr) 
    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung  
 
 
Ablauf der Beratung: 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Bürgermeister: 

- begrüßt in Vertretung des Gemeinderatsvorsitzenden die Anwesenden 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit: zu Sitzungsbeginn: 17 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister  =  18 Stimmberechtigte 
 
 

3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister: 

- informiert über erforderliche Vergaben von Planungsleistungen im Rahmen der 
Dorferneuerung; Objekte müssen bis 15.01.2018 eingereicht werden 

- beschränkte Ausschreibung hat stattgefunden, Submissionsergebnisse liegen seit heute vor 
- falls Beschlussfassung am heutigen Abend nicht erfolgen kann, ist eine Sondersitzung nur 

zu diesem Tagesordnungspunkt für den 11.01.2018 angedacht 
- schlägt vor, die 4 Vergaben per Dringlichkeit auf die heutige Tagesordnung zu setzen 

 
- seitens des Gemeinderates werden keine Einwände erhoben 
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Bürgermeister: 
- stellt den Antrag auf Aufnahme von 4 Vergaben von Honorarangeboten auf Tagesordnung – 

TOP 9 – 12 
- nachfolgende Punkte werden entsprechend verschoben 

 
Abstimmungsergebnis über Erweiterung der Tagesordnung um 4 Vergaben von 
Planungsleistungen: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      18      
Ja-Stimmen:              18      
Nein-Stimmen:                0    
Enthaltungen:                 0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist die Erweiterung der Tagesordnung durch die Abstimmung 
des Gemeinderates angenommen. 

 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
4. Berichte der Ausschüsse 
5. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung von Protokollen der Gemeinderats-
 sitzungen  
5.1. vom 21.09.2017 
5.2. vom 02.11.2017 
6. Beratung und Beschlussfassung: Aufhebung eines Beschlusses des Gemeinderates der 
 Gemeinde Katharinenberg, Beschluss Nr. 72-10/05 
7. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Planungsleistungen Brückenbau 
 Wendehausen (Fortschreibung Ingenieurvertrag) 
8.  Beratung und Beschlussvorlage: 2. Änderung der Benutzungsordnung über die  Benutzung 
 von gemeindeeigenen Einrichtungen und Plätzen sowie die Entgeltregelung (Tischvorlage) 
9. Beratung und Beschlussvorlage: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung –  
 Umbau und Sanierung Saal Dorfgemeinschaftshaus Schierschwende  
10. Beratung und Beschlussvorlage: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung –  
 Dach- und Fassadengestaltung Gemeindeschenke in Lengenfeld unterm Stein 
11. Beratung und Beschlussvorlage: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung –  
 Grundhafter Ausbau/Neubau Fußweg am Gedeplatz mit Brücke in Lengenfeld unterm Stein 
12. Beratung und Beschlussvorlage: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung – 
 Umfeldgestaltung/Sanierung Platz mit Bildstock in Heyerode 
13. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
14. Bürgeranfragen 
15. Stand Baumaßnahmen 
16. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      18      
Ja-Stimmen:              18      
Nein-Stimmen:                0    
Enthaltungen:                 0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist die Tagesordnung durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 
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4. Berichte der Ausschüsse 
 
Herr Andreas Vogt, Vorsitzender Bauausschuss: 
- berichtet über gemeinsame Sitzung des Bauausschusses mit dem Ortschaftrat Faulungen 
 und Gast Frau Nobis (Planungsbüro Die Bauhütte) 
- besprochen wurden laufende und zukünftige Arbeiten am Dorfgemeinschaftshaus Faulungen 
- intensiv wurde Trockenlegung diskutiert; aufgetreten sind Komplikationen wegen nicht 
 verdichtungsfähigem Material  
- Bauausschuss empfiehlt, Material herauszunehmen und gegen verdichtungsfähigen Erdstoff 
 auszutauschen (Kostenschätzung 13 T€) – wird in Förderantrag einbezogen 
- weitere Beratungspunkte: Tischlerarbeiten (Fenster) und Unterhangdecke im Fachwerkhaus 
 
Herr Roland Oberthür: 

- hat bezüglich der Trockenlegung den Eindruck, dass Änderung nicht bekannt war 
- möchte abgeklärt haben, ob jemand eigenmächtig gehandelt hat 

 
Bürgermeister: 

- verneint dies; zu jeder Zeit haben Absprachen zwischen Verwaltung, Büro und 
Bauausführung stattgefunden 

 
Herr Ulrich Montag: 

- interessiert sich für angedachte Maßnahmen bezüglich des Daches 
 
Herr Karl-Heinz Wehenkel: 

- informiert, dass das Dach erneuert und gedämmt wird; dann erfolgt eine leichte Konstruktion 
der Unterhangdecke 

- Dachstuhl wird ebenfalls überprüft 
 
Bürgermeister: 

- berichtet über Beratung des Ortschaftsrates Wendehausen zum Katharinenstieg 
- anwesend waren außerdem Herr Maibuhr vom Büro Dr. Schröter, Herr Heiling vom 

Planungsbüro Dr. Kellner sowie Vertreter des Abwasserverbandes  
- bezeichnet Maßnahme als schwierige Baustelle 
- Trinkwasserschutzzone kein Thema mehr – Verband hat 80 T€ in seinen Haushalt eingestellt 

für neue Leitung und Hausanschlüsse; bleibt TWSZ II 
- Anwohnerversammlung ist angedacht 
- rechnet mit Baubeginn vor Ostern 

 
 
5. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung von Protokollen der Gemeinderats-
 sitzungen  
 
5.1. vom 21.09.2017 
 
Herr Ulrich Montag: 

- erbittet Ergänzung TOP 16: Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Instandsetzung 
Dorfgemeinschaftshaus, Faulungen, Los 2 – Trockenlegungsarbeiten: „Bürgermeister: - sagt 
auf Anfrage von Herrn Ulrich Montag aus, dass die Firma fachlich in der Lage ist, die 
Arbeiten auszuführen“ 

 
Anmerkung der Protokollführung: 

- Ergänzung ist in Originalprotokoll eingearbeitet 
 
Beschluss-Nr. 176-27/2017: Genehmigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Gemeinderates 
vom 21.09.2017 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 25. Sitzung des 
Gemeinderates vom 21.09.2017 zu genehmigen.“ 
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Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18             
Ja-Stimmen:     15 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       3 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
5.2. vom 02.11.2017 
 

- keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche 
 
Herr Roland Oberthür: 

- erkundigt sich nach nichtöffentlichem Sitzungsteil – werden hierzu auch Protokolle erstellt? 
 
Bürgermeister: 

- bestätigt dies; sie können in der Verwaltung eingesehen werden 
 
Beschluss-Nr. 177-27/2017: Genehmigung der Niederschrift der 26. Sitzung des Gemeinderates 
vom 02.11.2017 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 26. Sitzung des 
Gemeinderates vom 02.11.2017 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18           
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
6. Beratung und Beschlussfassung: Aufhebung eines Beschlusses des Gemeinderates 
 der Gemeinde Katharinenberg, Beschluss Nr. 72-10/05 
 
Bürgermeister: 

- mit dem Haushaltsplan 2017 wurde Forderung gestellt, die Bibliotheken und damit 
verbundene Aufwandsentschädigungen zu vereinheitlichen 

- formal ist dazu die Aufhebung des in der ehemaligen Katharinenberg vorhandenen 
Beschlusses nötig 

- bittet um weitere Beratung in einer Sitzung des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tourismus 
und Soziales Anfang des Jahres 
 

Herr Martin Stützer: 
- verweist auf Gemeinderatssitzung in Faulungen; dort habe man bereits zwei Varianten 

diskutiert 
1. Aufwandsentschädigung 
2. geringfügiges Beschäftigungsverhältnis – hat sich dagegen ausgesprochen 

- fragt bei Bürgermeister an, ob sich in Vorbereitung des Haushaltes 2018 das Thema auf 
Aufwandsentschädigung begrenzt 

 
Bürgermeister: 

- bejaht dies 
 
Herr Gundolf Montag: 

- erkundigt sich, ob trotz der Aufhebung eine Lohnfortzahlung gewährleistet wird 
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Bürgermeister: 
- bestätigt die Fortzahlung bis zu einer neuen Entscheidungsfindung  

 
Beschluss-Nr. 178-27/2017: Aufhebung eines Beschlusses des Gemeinderates  der Gemeinde 
Katharinenberg, Beschluss Nr. 72-10/05  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Aufhebung des Beschlusses  
Nr. 72-10/05 des Gemeinderates der ehemaligen Gemeinde Katharinenberg vom 04.07.2005.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18          
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
7. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Planungsleistungen Brückenbau 
 Wendehausen (Fortschreibung Ingenieurvertrag) 
 
Bürgermeister: 

- erinnert an Beschlussfassung im Jahr 2014 
- Gemeinde war mit Fördermittelbeantragung bei Straßenbauamt erfolgreich (65 % Förderung) 
- handelt sich hier um eine Anpassung des Planungsvertrages: 

o wegen Forderungen des Straßenbauamtes mussten Bauleistungen um 126.700,00 € 

erweitert werden; zieht entsprechende Erhöhung der Planungsleistungen nach sich 

o ursprüngliche Planungsleistungen beliefen sich auf 25.393,90 €; Erhöhung auf 

37.799,87 €; d.h. Beschlussfassung  über 12.405,97 € 

- informiert, dass ein Teil der Fördermittel bereits eingegangen ist 
 

Herr Ulrich Montag: 
- erbittet eine redaktionelle Änderung der Beschlussvorlage – im Betreff ist der Wortlaut des 

anliegenden Schreibens vom Planungsbüro Kellner zu übernehmen 
 
Beschluss-Nr. 179-27/2017: Vergabe Planungsleistungen Brückenbau über den Haselbach von der 
Treffurter  Straße in Richtung Mühlengrund (zwischen Treffurter Straße 24/27) in Wendehausen 
(Fortschreibung Ingenieurvertrag vom 23.03.2017) 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die durch das Straßenbauamt geforderte 
Anpassung der Planung für den Neubau der Brücke über den Haselbach von der Treffurter Straße 
in Richtung Mühlengrund (zwischen Treffurter Straße 24/27) in Wendehausen an das Planungsbüro 
Kellner und Partner, Lindenbühl 5,99974 Mühlhausen, in Höhe von 12.405,97 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     18          
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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8.  Beratung und Beschlussvorlage: 2. Änderung der Benutzungsordnung über die 
 Benutzung von gemeindeeigenen Einrichtungen und Plätzen sowie die 
 Entgeltregelung (Tischvorlage) 
 
Bürgermeister: 

- erklärt, dass - begründet durch die Fertigstellung des Dorfgemeinschaftshauses 
Katharinenberg und Ablehnung der Übernahme durch den Kirmesverein - eine Aufnahme 
des Objektes als gemeindeeigene Einrichtung in die Benutzungsordnung erforderlich ist 

- berichtet, dass Thematik in Hauptausschuss bereits ausgiebig diskutiert wurde und sein 
Alternativvorschlag – Übernahme durch Verein – abgelehnt worden ist 

- Bewirtschaftung und Betreibung soll durch Gemeinde erfolgen 
- sagt dem Ortschaftsbürgermeister entsprechendes Schreiben/Vereinbarung bezüglich des 

Ausbaus und der Nutzung der oberen Etage durch den Verein zu  
- nach einem Jahr erfolgt Überprüfung 
- Frage der Übergabe/Übernahme bei Veranstaltungen sowie Reinigung ist zu klären 
- gibt folgende erforderliche Änderungen der Benutzungsordnung an: 

o § 1, Ergänzung Punkt 16 „Dorfgemeinschaftshaus Katharinenberg“ 
o Anlage Punkt VIII. Ortschaft Katharinenberg  

Dorfgemeinschaftshaus 1. Tag 100,00 € Miete; jeder weitere Tag 50,00 € 
    zzgl. tatsächlich anfallende Nebenkosten 
Die Anmeldung von Veranstaltungen erfolgt in der Verwaltung in der Hauptstraße 22, 
99988 Heyerode. Bei Anmeldung wird der Nutzungsberechtigte von dieser 
Benutzungsordnung in Kenntnis gesetzt. 
Die Übergabe von Schlüssel und Gebäude mit Übergabe-/Übernahmeprotokoll erfolgt 
durch einen Beauftragten der Gemeinde.“ 

o Inkrafttreten am 01.01.2018 
 

Herr Uwe Metz: 
- regt an, die Gemeindeschänke Diedorf herauszunehmen, da diese jetzt an den DCV 

verpachtet ist 
 
Bürgermeister: 

- stimmt der Streichung zu 
 
Herr Ulrich Montag: 

- bezieht sich auf § 3 Liefer- und Leistungsverträge – schlägt vor, in der Anlage bei den 
entsprechenden Objekten zu vermerken, dass die entsprechenden Verträge einzuhalten sind 

 
Bürgermeister: 

- verweist auf Übernahme-/Übergabeprotokolle - ist dort festgeschrieben 
- betrifft Festhalle und Gemeindezentrum Wendehausen sowie Südeichsfeldhalle (kleiner und 

großer Saal) 
- wird in Benutzungsordnung ergänzt 
- außerdem wird Begriff „Mehrzweckgebäude“ durch „Südeichsfeldhalle“ ersetzt 
- neue Fassung der Benutzungsordnung wird nochmals per E-Mail ausgereicht 
- Nutzung des Dachgeschosses durch den Verein wird zeitlich nicht begrenzt  
- Kirmesverein hat sich eindeutig positioniert – alle Medien werden erfasst und abgerechnet 

 
Herr Dr. Josef Oberthür: 

- Verein hat Absicht, Raum auszubauen; d.h. zu investieren 
- will Beschluss des Gemeinderates, nicht die Meinung des Bürgermeisters 

 
Bürgermeister: 

- handelt sich dabei um Verwaltungsakt; kann diese verwaltungstechnische Entscheidung 
ohne Gemeinderat treffen 

- Votum des Hauptausschusses liegt ebenfalls vor 
- kann Vereinbarung ähnlich wie mit Jugendklubs ausarbeiten 
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Herr Martin Stützer: 
- Dachgeschossnutzung ist losgelöst von Benutzungsordnung zu sehen; muss über Vertrag 

geregelt werden 
- zum Jugendklub Heyerode existiert ein Pachtvertrag 
- Begriff „Erdgeschoss“ ist in Benutzungsordnung aufzunehmen 

 
Herr Dr. Josef Oberthür: 
- äußert den Wunsch, auch Pflichten des Vereins aufzunehmen 

 
Beschluss-Nr.: 180-27/2017: 2. Änderung der Benutzungsordnung über die Benutzung von 
gemeindeeigenen Einrichtungen und Plätzen sowie die Entgeltregelung 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Benutzungsordnung über die 
Benutzung von gemeindeeigenen Einrichtungen und Plätzen sowie die Entgeltregelung in der 
geänderten Form anzunehmen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18          
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
9. Beratung und Beschlussvorlage: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung –  
 Umbau und Sanierung Saal Dorfgemeinschaftshaus Schierschwende  
 
Bürgermeister: 

- gibt zur Kenntnis, dass Dach und Fassade erneuert werden sollen (Asbest) 
- Baukostensumme beträgt 122 T€ netto 
- führt aus, dass das Thema Dorferneuerung immer schwieriger wird, z.B. darf das 

Ingenieurbüro, welches die Ausschreibung macht, nicht mehr bei der Submission anwesend 
sein 

- Gemeinde hat bisher keine Sanktionen bekommen 
- neu ist auch, dass für Einzelprojekte 3 Planungsangebote einzuholen sind 
- diese liegen bei allen 4 Auftragsvergaben vor 
- Gemeinde muss auch selbst für Submissionen Speziallocher anschaffen (Wert ca. 500 €) 
- weist auf redaktionelle Änderung der folgenden Beschlussfassungen hin: Sitzungstag 

14.12.2017 
 
Beschluss-Nr.: 181-27/2017: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung – Umbau und Sanierung 
Saal Dorfgemeinschaftshaus Schierschwende 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Planungsleistung Umbau und  
Sanierung des Saales des Dorfgemeinschaftshauses in Schierschwende an das Büro Dr. Schröter, 
Langulaer Straße 40, 99986 Vogtei/Oberdorla in Höhe von 20.762,01 € (brutto) zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18          
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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10. Beratung und Beschlussvorlage: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung –  
 Dach- und Fassadengestaltung Gemeindeschenke in Lengenfeld unterm Stein 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass ebenfalls Dach und Fassade zu erneuern sind 
 
Herr Gundolf Montag: 

- erkundigt sich, mit wie vielen Personen man sich dort einmieten kann 
 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- beziffert dies mit 30 bis 40 Personen 
- berichtet, dass Toiletten wegen Nässe derzeit nicht genutzt werden können; muss man sich 

im Rahmen der Baumaßnahmen mit anschauen; notfalls ist die Behindertentoilette im Saal 
nutzbar 

- Fachwerk bleibt erhalten 
 
Bürgermeister: 

- Baukosten belaufen sich auf ca. 154.000 € netto 
 
Beschluss-Nr.: 182-27/2017: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung – Dach- und 
Fassadengestaltung Gemeindeschenke in Lengenfeld unterm Stein 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Planungsleistung Dach- und 
Fassadengestaltung Gemeindeschenke in Lengenfeld unterm Stein an das Büro Dr. Schröter, 
Langulaer Straße 40, 99986 Vogtei/Oberdorla, in Höhe von 23.796,93 € (brutto) zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18          
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
11. Beratung und Beschlussvorlage: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung –  
 Grundhafter Ausbau/Neubau Fußweg am Gedeplatz mit Brücke in Lengenfeld unterm 
 Stein 
 
Bürgermeister: 

- erläutert, dass es sich um die Zuwegung von der Kirche zum Friedhof handelt (Granit- bzw. 
Altstadtpflaster) 

- Brücke über die Frieda rostet weg; geplant ist Holzausführung (Fußgängerbrücke) 
- veranschlagt sind ca. 58 T€ netto 

 
Beschluss-Nr.: 183-27/2017: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung - Grundhafter 
Ausbau/Neubau Fußweg am Gedeplatz mit Brücke in Lengenfeld unterm Stein 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Planungsleistung Grundhafter 
Ausbau/Neubau Fußweg am Gedeplatz mit Brücke in Lengenfeld unterm Stein an das Büro Dr. 
Schröter, Langulaer Straße 40, 99986 Vogtei/Oberdorla in Höhe von 12.419,71 € (brutto) zu 
vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18          
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 
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 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
12. Beratung und Beschlussvorlage: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung – 
 Umfeldgestaltung/Sanierung Platz mit Bildstock in Heyerode 
 
Bürgermeister: 

- Thema hat sich in der vergangenen Woche aufgetan; Bildstock im Aschberg ist jetzt 
umgefallen bzw. beim Sturm abgebrochen 

- ist bereits an Kirchengemeinde wegen Kostenbeteiligung herangetreten: entweder 
Übernahme der Eigenmittel der Dorferneuerung oder der Bildgestaltung 

- Kostenschätzung liegt nicht vor, Arbeitsstunden sind vorsichtig geschätzt worden (10 T€) 
 
Herr Martin Stützer: 

- möchte wissen, ob ein Fachmann der Denkmalpflege involviert ist 
 
Bürgermeister: 

- bestätigt dies (Herr Huschenbeth) 
 
Herr Martin Stützer: 

- führt aus, dass sich der Bildstock durch Baumwurzeln im Fundament schon länger in 
Schieflage befindet 

- Pfarrgemeinde hat bereits im August den Antrag gestellt, zu überprüfen, ob diese 
Maßnahme durch die Dorferneuerung gefördert werden kann 

- möchte wissen, ob zum Termin 15.01. die zu fördernden Maßnahmen benannt werden oder 
ob bereits fertige Konzeptionen vorliegen müssen 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass die Vorhaben benannt werden müssen 
 
Beschluss-Nr.: 184-27/2017: Vergabe Planungsleistung Dorferneuerung - Umfeldgestaltung/ 
Sanierung Platz mit Bildstock in Heyerode 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Planungsleistung Umfeldgestaltung/ 
Sanierung Platz mit Bildstock in Heyerode an das Büro Dr. Schröter, Langulaer Straße 40, 99986 
Vogtei/Oberdorla in Höhe von 2.598,96 € (brutto) zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    18          
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
13. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
 
Herr Dr. Dieter Herold und Eckhard Köthe verlassen um 21:00 Uhr die Sitzung. 
 
Herr Gundolf Montag: 

- teilt mit, dass die Dachkästen und Fenster am Gemeindezentrum Wendehausen im Frühjahr 
neu gestrichen werden müssen 

 
Herr Roland Oberthür: 

- weist darauf hin, dass das an der alten Heerstraße abgelagerte Fräsgut abgefahren worden 
ist 
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- gibt Beschwerde einer Bürgerin wegen der mit der Ablagerung in Verbindung stehender 
Beschädigungen der Wege weiter 

 
Bürgermeister: 

- hat davon keine Kenntnis – forscht nach  
- Fräsgut sollte nur zwischengelagert werden 

 
Herr Roland Oberthür: 

- verweist auf das am heutigen Tag verabschiedete neue Kindertagesstättengesetz in 
Thüringen und erfragt Erkenntnisse für unsere Gemeinde 

 
Bürgermeister: 

- liegen noch nicht vor 
 
Herr Roland Oberthür: 

- bezieht sich auf das neue Wassergesetz und stuft es als nachteilig für den Bürger ein 
 
Bürgermeister: 

- sagt dazu aus, dass der Entwurf wegen Widerstandes gestoppt worden ist 
 
Herr Gundolf Montag: 

- erfragt neue Erkenntnisse bezüglich des geplanten Klärwerkes in Wendehausen 
 
Herr Gundolf Montag: 

- gibt diesbezügliche Auskunft weiter, dass eine Planung für die Jahre 2019 – 2022 
vorgesehen ist 

 
Herr Frank Sieland: 

- gibt zur Kenntnis, dass der Weg von der Kirche zur Straße in Schierschwende unbeleuchtet 
ist 

 
Bürgermeister: 

- führt aus, dass Gemeinde 1 Lampe ergänzt hat, im Prinzip aber die Kirchengemeinde dafür 
zuständig ist 

- muss keine Straßenlampe sein, kann normale Lampe aufgestellt werden 
 
Herr Uwe Metz: 

- regt an, bei der Bekanntmachung von Sitzungen im Info-Kanal auch die jeweilige 
Tagesordnung mit zu veröffentlichen (Hinweis von Bürgern) 

 
Bürgermeister: 

- gibt zur Kenntnis, dass Gemeinde pünktlich zum 6. Geburtstag eine neue Internetseite 
bekommen hat; ist auf allen Endgeräten zu verarbeiten 

- bittet Anwesende, sich diese mal anzusehen und ggf. Anregungen abzugeben 
- geplant ist, dass Vereine ihren Veranstaltungsplan selbst erstellen; Gemeinde nimmt nur 

noch Freischaltung vor 
- weitere Neuerung ist, dass Rad- und Wanderwege hochladbar sind und beschrieben werden 

können 
- außerdem sollen gemeindeeigene Einrichtungen ähnlich einem Buchungsplan von Hotels 

auf Belegung überprüft werden können 
 
Herr Frank Sieland: 

- rät an, dies mit dem Veranstaltungskalender zu verknüpfen 
 
Herr Roland Oberthür: 

- fragt nach, ob die Gesamtsumme der Einwohnerzahl angepasst worden ist 
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Bürgermeister: 
- sagt aus, dass die Seite seit Dienstag neu ist 
- Gesamtsumme der Einwohner beinhaltet Rodeberg 

 
Herr Ulrich Montag: 

- weist darauf hin, dass im ehemaligen Verwaltungsgebäude in Faulungen Zähler ausgebaut 
worden sind und der Strom abgeschalten ist – ist das gewollt? 

 
Bürgermeister: 

- bejaht dies 
 
Herr Ulrich Montag: 

- erinnert, dass beim Straßenbau in der Scharfloher Straße in Wendehausen 2 Straßenlampen 
übrig geblieben sind  

- eine davon sollte an der Brücke aufgestellt werden 
- mit der Baufirma sollte diesbezüglich Kontakt aufgenommen werden 

 
 
10. Bürgeranfragen 
 
./. 
 
 
11. Stand Baumaßnahmen (Dorferneuerungsmaßnahmen) 
 

Bürgermeister: 

 

Kanonenbahnradweg  

- ist bautechnisch abgeschlossen; Ausschreibung läuft für 3. Bauabschnitt  

 

Heyeröder Hafen, Trauerhalle Heyerode, Sportplatz Heyerode  

- Maßnahmen sind abgeschlossen 

 
Dorfgemeinschaftshaus Faulungen  

- geplanter Teilabschnitt ist realisiert 

 
Brücke Wendehausen  

- Maßnahme läuft; keine Probleme  

 

Feuerwehrauto Diedorf  

- ist in Dienst gestellt; Weihe erfolgt Anfang des Jahres 

- Fördermittel sind in voller Höhe eingegangen (190 T€) 

 
Südeichsfeldhalle Diedorf  

- Fassadengestaltung/Außenbereich fertiggestellt 
 
 
12. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Kindergärten: 

- neues Kindertagesstättengesetz ist auf den Weg gebracht 
- Einrichtungen in unserer Gemeinde befinden sich auf gutem Niveau 
- Maßnahme Anbau Kita in Lengenfeld unterm Stein ist abgeschlossen; Spielplatzerneuerung 

erfolgt 2018 
- Auslastung der Kindergärten bewegt sich an oberer Grenze – bewertet dies positiv 
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Breitbandversorgung: 
- berichtet über Termin mit der Telekom und den Ortschaftsbürgermeistern in dieser Woche 
- Schierschwende wäre außen vor – geht nicht 

 
Vorläufiger Sitzungsplan: 

- ist an Gemeinderatsmitglieder ausgereicht 
- nächste planmäßige Hauptausschuss-Sitzung ist am 30.01., Gemeinderatssitzung am 

20.02.2018 vorgesehen 
- Sondersitzungen sind auf Grund der Vielzahl der geplanten Vorhaben nicht auszuschließen 
- setzt als Ziel der Beschlussfassung des Haushaltsplanes Monat März; ist abhängig von der 

Erstellung des Haushaltes des Landes/Schlüsselzuweisung 
- zu berücksichtigen ist ein beitragsfreies Kindergartenjahr 

 
Straßenklassifizierungen: 

- Ordner liegt aus; Einsicht kann genommen werden 
 
 

- spricht zum Jahresabschluss seinen Dank für die vergangenen 6 Jahre aus 
- ist viel auf den Weg gebracht worden 
- Gremien haben bewiesen, dass mit 8 Ortschaften gemeinsam Ziele zu erreichen sind 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Andreas Henning     gez. Claudia Uthe 
Bürgermeister       Protokollführerin 


